



СВИЦОВ

С ДРЪЗНОВЕНИЕ ДА ТВОРИМ И ДА ПАЗИМ СЪТВОРЕНОТО ОТ ПРЕДЦИТЕ

Слово на доц. д-р Румяна Лилова при откриването на новата учебна година в СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

**Скъпи първокурсници и випускници,
Уважаеми гами и господа,
членове на академичната общност,
Драги гости,**

Всяка календарна година в края на месец септември, в деня на откриването на учебната година в СА „Д. А. Ценов“, градът на Алеко тръпне от стъпките на младостта. И камбанният звън на Стария часовник е по-чист, и тихият бял Дунав лъкатуши по-пълноводен, и Алма Матер, гордо изправила снага в центъра на град Свищов, огласяна от музика, тих шепот и весел смях, широко разтваря вратите си за знаменателния празник. Днешната среща на гости, първокурсници, випускници, професоро-преподавателски състав, административен персонал искри като малко въгленче в родната ни къща - СА „Д. А. Ценов“. Живо ли е въгленчето, когато прекрочваме прага ѝ, пазим ли я в паметта си, помним ли, че от нея е тръгнал коренът ни, независимо от това къде сме родени, помним ли, че тук сме израснали професионално и духовно, съхраняваме ли с вещина и любов сътвореното от предците, СА „Д. А. Ценов“ - гр. Свищов, че запази своето място на водещ образователен, научен и културен център в Република България. Носим ли позитивна енергия в сърцата си, търсим ли правилни решения пред новите предизвикателства в областта на знанието, ще препотвърдим общата си съпричастност и интегрираност в глобалния еврообразователен проект, жалониран с решенията от Лисабон, Сорбоната, Болоня, Саламанка, Прага, Берлин и Берген.

Образователната политика на висшето училище е подчинена на основната стратегическа цел: утвърждаване на лидерски позиции на пазара за квалификации и научни продукти в областта на икономическото образование и наука в контекста на стандартите за качество по вектора „От присъединяване към членство в Европейския съюз“.

Сред академичните приоритети са стремежът за осигуряване на достъпно и качествено академично образование, основано на научни изследвания, мобилност, отговорност на студенти и преподаватели в учебния процес; хармонизиране на обучението с европейските образователни практики, стандарти и норми, осигуряване признаването на дипломи, периоди на обучение и квалификации; разнообразяване на формите и технологиите на продължаващото обучение през целия живот за осигуряване на ускорена професионална възвращаемост.

Академията е първа сред висшите училища в страната, получила международно признат сертификат за качество по серията ISO 9001. Висшето училище има внедрена и функционираща система за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвър-

шенстване на качеството на обучение и прилага системата за натрупване и трансфер на кредити. Следователно Свищовското висше училище осигурява собствен принос в създаването на икономически знания и научни изследвания, като осъществява двупосочния им трансфер от СА към света и от света към висшето училище. Развитието на академията като реномирано научно-образователно и културно звено в мрежата от висши училища на Обединена Европа и на Балканския регион съчетава добрите възрожденски национални традиции с модерното образование и наука, с общочовешките ценности на демокрацията и гражданското общество, на европейското межкултурно, добросъседско и международно сътрудничество, мобилност и обмен.

Уважаеми първокурсници,

От името на цялата академична общност и лично от името на ректора на СА „Д. А. Ценов“ ви поздравявам за това, че предпочехте да продължите образованието си в Свищовското висше училище. Знанието е онази движеща сила, която ще разшири и обогати професионалния и интелектуалния ви хоризонт. Знанието е феноменът, чийто метафоричен блясък ще промени представите ви за бъдещето и цивилизационната идентичност. Знанието е критерий за приобщаването ви към европейския академичен елит, към глобалната икономика и информационното общество. То е силата, а в продължение на 70 години СА „Д. А. Ценов“ е мястото, които нямат алтернатива. След безсънните нощи преди и по време на кандидат-студентската кампания, след мъчителното очакване на класиранията и трепетите при записването вие не просто заменихте класните стаи с аудитории, обръщението съзаченик с колега, учителите с преподаватели. Вие сте студенти във висше училище, чийто академичен състав има амбицията да ви направи равноправни граждани на Обединена Европа, висше училище с прецизно изготвена учебна документация, която осигурява, от една страна, подготовката на висококвалифицирани, конкурентоспособни и търсени на националния и европейския трудов пазар специалисти, а от друга, позволява на преподавателите да прилагат съвременни методи за активизиране на вашата познавателна дейност, творческо мислене и професионализъм. С новите учебни планове и програми е осигурена логическа последователност, преливане на знания, достатъчен обем задължителни, из-



бираеми и факултативни дисциплини, рационално съотношение, теоретично-практическо обучение.

Скъпи първокурсници, пред вас са поривите на младостта, пред вас е неизвестното, непреживяното, пред вас е бъдещето, чийто основи поставяте в СА „Д. А. Ценов“ - Свищов.

Използвайте професионализма на професоро-преподавателския състав и бъдете творци на своята съдба. Извървете дългия път към хоризонта на научната истина с дръзновение и амбиция.

И помнете: непримирими към безсъдържателното многословие, настоятелни за точност на изводите, прецизност на оценките, обоснованост на аргументите, само така ще се впишете в пренасяния през годините академичен стил на работа, в духа на предходните випуски, в духа на европейското образователно пространство.

Уважаеми студенти от II и III курс,

Развитието на обществото е свързано с изменение на знанията, уменията, потребностите и възможностите на хората и общностите. Новите реалности изискват специфичен подход за тяхното аргументиране, за изясняване на основните европейски приоритети и зависимости във всички сфери на обществената дейност. Практическото реализиране на тези изисквания предполага висока квалификация от страна на специалистите, съчетана с различни умения и техники. При това усвояването им не започва с постъпването на работа. Усвояването на икономическите знания в СА „Д. А. Ценов“ е гаранция за алтернативни подходи в бъдещото развитие, за положителна промяна в макроикономическата рамка в съответствие с

критериите на ЕС, за точна оценка на постигнатите резултати и очакваните цели. Като осъзнава, че единствена алтернатива пред СА е да бъде активен участник в процесите, залегнали в Болоня, и да следва перспективите за реализиране на европейското пространство за висше образование, свищовската Алма Матер ви предлага:

- Въвеждане на система от образователни кредити;

- Засилване мобилността особено по пътя на преодоляване на препятствията пред свободното движение на хора;

- Засилване на сътрудничеството в областта на оценяването на качеството на обучение;

- Засилване на европейските измерения при разработването на учебни планове, програми и междууниверситетско сътрудничество.

Драги абсолвенти, магистри и докторанти,

С вашата професионализъм, морални ценности и гражданско поведение вие имате готовност да промените обществото към едно по-добро бъдеще с европейски измерения. От вас очакваме да бъдете утвърдени експерт-счетоводители, водещи финансисти, застрахователи, социални дейатели и контрольори, предпочитани маркетинголози, точни анализатори, прецизни статистици, уважавани и компетентни ръководители, научни работници, лоялни и успяващи бизнесмени. От вас очакваме да утвърждавате авторитета на свищовската Алма Матер на микро-, макро- и европейско равнище, да съхраните академичните традиции, да бъдете мост между мъдростта на миналото, предизвикателствата на настоящето и дръзостта на бъдещето. И помнете мисълта на Монтен, че стрелата, която

надминава целта, струва толкова, колкото и стрелата, която не я достига.

Уважаеми преподаватели,

В контекста на европейската перспектива за модернизирани на висшето образование ни е необходим нов поглед върху същността и съдържанието на иновативния тип професионална подготовка на свищовските випускници. Необходими са ни нови решения при съчетаване на степенното обучение с научните изследвания в използването на информационните технологии, нови решения при инвестирането в човешкия капитал.

Срещата ни с младите поколения ни задължава бързо да генерираме импулси за бъдещите промени. Защото нашата ерудиция и високият ни професионализъм гарантират осъществяване на адекватна на съвременните изисквания и световните стандарти висококачествена подготовка на свищовските випускници. През следващите две години основните акценти в развитието на специалностите в СА „Д. А. Ценов“ следват да бъдат насочени към международните академични контакти, към повишаване на активността на студентските организации в процеса на вземане на решения, към по-тясно обвързване на качеството на обучението с научните изследвания и повишаване на вниманието към третата степен, като принадлежаща едновременно на образователното и научното пространство.

Уважаеми колеги и гости,

Завещанията от дарителя традиции в преподаването на икономическите науки, преминавайки през ума и сърцето на първия ректор на Висшето училище, проф. Бъров, утвърждават авторитета на свищовската Алма Матер, засилват популярността на академичните специалисти, превръщат града на Алеко в средеще на научната икономическа школа. Със своите дейност и политика всеки от следващите ректори има своя принос за законното ни основание да претендираме за лидерство в университетския свят на България и Обединена Европа. Ние, днешните следовници от всички поколения, пренасяйки през годините скромната лепта на родолюбивия наш съгражданин „с благопожелание щото българският народ да върви безспир по пътя на културния напредък към постигането на своя идеал“, имаме право да вървим през света със самочувствието на негови достойни граждани. И да се гордеем със 70 годишната си история имаме право. И с дръзновение следва да творим и да пазим сътвореното от предците като източник на знания, предпоставка за утвърждаване, залог за гражданско достойнство, емблема за човечност, вяра в духовните ценности и в европейската перспектива.